



NAJVYŠŠÍ SÚD
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Kancelária Súdnej rady Slovenskej republiky Hlavné námestie 8, 814 22 Bratislava -1-	
14 -11- 2024	
18. Jsh	
Číslo spisu:	Číslo záznamu:
Prílohy: /	Vybavuje:

Mgr. Marcela Kosová
Predsedníčka Súdnej rady SR
Súdna rada Slovenskej republiky
Hlavné námestie 8
814 22 Bratislava

Vec: Stanovisko Základnej organizácie OZJ v SR pri Kancelárii Najvyššieho súdu SR k platovým pomerom jej zamestnancov

Vážená pani predsedníčka Súdnej rady SR, vážení členovia Súdnej rady SR,

vzhľadom na plánované 11. zasadnutie Súdnej rady SR dňa 19. novembra 2024, kde 4. bodom programu je „Návrh rozpočtu kapitoly Kancelárie Najvyššieho súdu Slovenskej republiky na roky 2025 až 2027“, si Vám dovoľujeme zaslať nasledovné

s t a n o v i s k o :

Na poslednej členskej schôdzi Základnej organizácie OZJ v SR pri Kancelárii Najvyššieho súdu Slovenskej republiky (ďalej aj „ZO OZJ pri KNS SR“) konanej dňa 24. októbra 2024 boli ako výsledok vzniknutej iniciatívy zamestnancov zaradených do výkonu súdnictva Kancelárie NS SR ohľadom ich finančného ohodnotenia prijaté nasledovné uznesenia:

„Základná organizácia OZJ pri Kancelárii Najvyššieho súdu Slovenskej republiky vyjadruje znepokojenie nad platovými pomermi zamestnancov Kancelárie Najvyššieho súdu Slovenskej republiky, ktoré v súčasnom stave nezodpovedajú postaveniu Najvyššieho súdu Slovenskej republiky ako vrcholného orgánu všeobecného súdnictva na Slovensku. ZO OZJ pri KNS SR v tejto súvislosti žiada v prvom kroku o prehodnotenie pravidiel pre priznávanie osobných príplatkov zamestnancom zaradeným do výkonu súdnictva s účinnosťou od 1. januára 2025.“

a

„Základná organizácia OZJ pri Kancelárii Najvyššieho súdu Slovenskej republiky vyzýva Odborový zväz Justície v SR k aktívnej podpore ZO OZJ pri KNS SR pri rokovaníach s vedením Najvyššieho súdu SR, prípadne s príslušnými ústrednými orgánmi, s cieľom dosiahnutia pracovných podmienok zodpovedajúcich postaveniu Najvyššieho súdu SR ako



NAJVYŠŠÍ SÚD
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

vrcholného orgánu všeobecného súdnictva na Slovensku, a to najmä s ohľadom na avizované výrazné zvýšenie platov zamestnancov vo výkone súdnictva spadajúcich pod Ministerstvo spravodlivosti SR od 1. januára 2025.“

Uvedená iniciatíva zavŕšená prijatím predmetných uznesení na pôde ZO OZJ pri K NS SR vyplynula z dlhodobu prehlbujúcej sa nespokojnosti zamestnancov zaradených do výkonu súdnictva K NS SR s ich finančným ohodnotením, ktoré v súčasnej podobe nereflektuje výnimočné postavenie Najvyššieho súdu Slovenskej republiky ako vrcholného orgánu všeobecného súdnictva.

V tejto súvislosti je potom obzvlášť znepokojujúca skutočnosť, že zamestnancov Kancelárie NS SR sa nebude týkať navýšenie mzdových prostriedkov (minimálne) pre nadchádzajúci rok, ktoré je výsledkom dohody medzi Ministerstvom spravodlivosti SR a Ministerstvom financií SR. Vo vzťahu k zamestnancom zaradených do výkonu súdnictva súdov spadajúcich do rozpočtovej kapitoly Ministerstva spravodlivosti SR (okresné súdy, krajské súdy, správne súdy a špecializovaný trestný súd) dôjde od 1.1.2025 v súvislosti so „Zabezpečením stabilizácie personálneho obsadenia súdov SR“ k celoplošnému zvýšeniu ich osobných príplatkov (resp. odmien) o 500,- eur (pri mimobratislavských zamestnancoch o 400,- eur). Na tento účel navýšilo Ministerstvo financií SR mzdové prostriedky v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva spravodlivosti SR na rok 2025 a na ďalšie roky cca o 32,5 mil. eur ročne.

Ako vyplýva zo Zápisnice zo stretnutia Predsedníctva OZJ v SR s ministrom spravodlivosti SR zo dňa 14.10.2024 konanej na Ministerstve spravodlivosti SR, po navýšení bude priemerná výška osobného príplatku pre dotknutú skupinu zamestnancov spadajúcich pod rozpočtovú kapitolu MS SR vo výške 70 % (pre porovnanie, vychádzajúc zo znenia Pravidiel pre priznávanie osobných príplatkov asistentom sudcov NS SR - „Osobný príplatok asistenta sudcu, ktorého služobná prax na Najvyššom súde Slovenskej republiky, resp. v Kancelárii Najvyššieho súdu Slovenskej republiky je viac ako 10 rokov a menej ako 15 rokov je najmenej 55 % a najviac 79% z platovej tarify“).

Je preto nepochybné, že zamestnanci Kancelárie NS SR budú od 1.1.2025 systémovo a systematicky znevýhodňovaní v porovnaní so zamestnancami ostatných (nižších) súdov spadajúcich do rozpočtovej kapitoly Ministerstva spravodlivosti SR. V dôsledku uvedeného zvýšenia platového štandardu zamestnancov spadajúcich pod rozpočtovú kapitolu Ministerstva spravodlivosti SR **priemerná mzda dotknutej skupiny zamestnancov na súdoch nižších stupňov od 1.1.2025 v zásade presiahne priemernú mzdu rovnorodého zamestnanca Kancelárie Najvyššieho súdu SR**, čo bude v konečnom dôsledku v priamom rozpore s požiadavkou takého finančného ohodnotenia zamestnancov, ktoré bude odzrkadľovať už zmienené výsadné postavenie Najvyššieho súdu SR v súdnej sústave SR.



NAJVYŠŠÍ SÚD
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

ZO OZJ v SR pri K NS SR poukazuje na to, že zamestnanci K NS SR sa v značnej miere podieľajú na výkone súdnictva a napriek tomu sa už za súčasného stavu stáva obsadzovanie pracovných pozícií v K NS SR problematickým, a to najmä v dôsledku zníženej konkurencieschopnosti Kancelárie NS SR na pracovnom trhu. Navyše, s ohľadom na vyššie uvedené zatraktívnenie pracovných podmienok na nižších súdoch možno do budúcnosti očakávať prehĺbenie tohto negatívneho trendu.

Najvyšší súd SR ako vrcholná inštitúcia v justícii na Slovensku nepochybne potrebuje zodpovedajúce personálne obsadenie, a **ako vrcholný súdny orgán** má mimoriadne vysoké nároky na odbornú spôsobilosť, skúsenosti a zodpovednosť svojich zamestnancov. **Zvýšená náročnosť práce** v tejto inštitúcii si vyžaduje **náležitú finančnú ohodnotenie**, ktoré by zohľadňovalo:

- **Odbornú kvalifikáciu:** Zamestnanci KNS SR disponujú vysokou odbornou kvalifikáciou a špecializovanými znalosťami.
- **Zodpovednosť:** Od ich práce závisí kvalita rozhodovania o najzávažnejších právnych otázkach.
- **Tlak a stres:** Zamestnanci KNS SR sú vystavení vysokému pracovnému tlaku a stresu, ktorý vyplýva z povahy ich práce.
- **Konkurenciu na trhu práce:** Nedostatočné finančné ohodnotenie spôsobuje vysokú fluktuáciu zamestnancov a sťažuje obsadzovanie voľných pracovných miest kvalifikovanými zamestnancami.

Nedostatočné mzdové ohodnotenie zamestnancov K NS SR má **negatívny dopad na kvalitu výkonu súdnictva** a môže viesť k:

- **Zníženiu kvality rozhodovania:** Nedostatok kvalifikovaných zamestnancov bude mať za následok zníženie kvality rozhodovania a výkonnosti inštitúcie.
- **Predlžovaniu súdnych konaní:** Nedostatok zamestnancov zaradených do výkonu súdnictva predĺži dĺžku súdnych sporov.
- **Zníženiu prestíže NS SR a súdnictva ako takého:** Nízke platy môžu odradiť talentovaných budúcich zamestnancov od kariéry v súdnictve a znížiť prestíž tejto inštitúcie.
- **Dôsledky pre fyzické a právnické osoby:** Nedostatočné finančné ohodnotenie zamestnancov K NS SR má negatívny dopad aj na občanov, pretože sa prejavuje v znížení kvality a efektívnosti súdnictva.

Vážená predsedníčka Súdnej rady SR, vážení členovia Súdnej rady SR, vzhľadom na uvedené vyjadrujeme presvedčenie, že je aj v záujme Súdnej rady SR ako ústavného orgánu sudcovskej legitimacy, do ktorého pôsobnosti okrem iného patrí vyjadrovať sa o návrhu rozpočtu súdov



NAJVYŠŠÍ SÚD
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Slovenskej republiky pri zostavovaní návrhu štátneho rozpočtu, aby platové ohodnotenie zamestnancov vrcholného orgánu všeobecného súdnictva v členskom štáte EÚ zodpovedalo jeho postaveniu, ale najmä, aby korešpondovalo s mimoriadnymi nárokmi na odbornosť, skúsenosti a zodpovednosť týchto zamestnancov.

Keďže súčasná úroveň finančného ohodnotenia dotknutých zamestnancov Kancelárie NS SR je neudržateľná, dovoľujeme si Vás v rámci prerokovania návrhu rozpočtu kapitoly Kancelárie Najvyššieho súdu Slovenskej republiky úctivo **požiadat' o zohľadnenie popísaného nesúladu platových pomerov justičných zamestnancov s hierarchickou štruktúrou všeobecného súdnictva SR, a zároveň z titulu Vášho zákonného postavenia o vyslanie jasného signálu, ktorý bude viesť k naplneniu vyššie uvedených postulátov, a to nielen smerom k vedeniu Kancelárie Najvyššieho súdu SR, ale aj k Ministerstvu financií SR ako správcu štátneho rozpočtu, prípadne vládnej moci ako takej.**

V Bratislave 14.11.2024

Lucia Szabová

predsedníčka ZO OZJ v SR pri KNS SR

Na vedomie: JUDr. Ľubica Karvayová, Vedúca Kancelárie NS SR
